
Отчет о работе по профилактике экстремизма и терроризма в 2021-2022 учебном году

Одним из важнейших направлений профилактической работы школы является профилактика экстремизма и терроризма среди учащихся. В МОУ «Ломоносовская школа №3» ведётся систематическая работа по обеспечению безопасности обучающихся и сотрудников школы во время уроков и во внеурочное время, созданию условий для активного включения подростков в социокультурную жизнь общества.
В своей деятельности по обеспечению безопасности, антитеррористической защите и противодействию экстремизму школа руководствуется положениями Федеральных законов, в частности Федеральным законом от 25.07.2002 № 114-ФЗ "О противодействии экстремистской деятельности", методическими материалами для использования в образовательном процессе на тему: «Угрозы, вызываемые распространением идей терроризма и религиозно-политического экстремизма, межнациональной и межконфессиональной розни». Проводилась работа по профилактике экстремизма и терроризма по разным направлениям.

1. Мероприятия по антитеррористической защищенности школы, по работе с педагогическим коллективом, работниками образовательного учреждения.
В школе установлен контрольно-пропускной пункт, где работает охранная организация, обеспечивая контроль на входе. Имеется тревожная кнопка, заключен договор с группой быстрого реагирования. Имеются дневные и ночные охранники, здание круглосуточно под наблюдением. Работает система видеонаблюдения. По периметру школа ограждена забором, в учебное время калитки закрыты. Регулярно проводится контроль всех служб реагирования, состояния выходов, подъездов к школе, осмотр территории, инструктажи с сотрудниками охранной организации. В учреждении оборудовано громкоговорящее оповещение людей о возникновении ЧС на объекте. Систематически проводятся инструктажи по противодействию терроризму с сотрудниками школы, которые фиксируется в журналах инструктажа. Разработаны планы и схемы эвакуации персонала и людей из учреждения при угрозе возникновения и совершенном террористическом акте. Разработаны должностные инструкции, инструкции по действию при угрозе террористического акта.	Во время учебного процесса обеспечено дежурство по графику учителей, администраторов. В здании соблюдается строгий пропускной режим.
Мероприятия с обучающимися.

Противодействие (т.е. пресечение и профилактика) экстремистской деятельности основывается на следующих принципах:
- признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, а равно законных интересов организаций;
- законность;
- гласность;
- приоритет обеспечения безопасности Российской Федерации;
- приоритет мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности;
- сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, иными организациями, гражданами в противодействии экстремистской деятельности;
- неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности. Эти основные принципы являются определяющими при выборе средств и методов реагирования на факты и обстоятельства, имеющие признаки экстремизма. Профилактика экстремизма и терроризма предполагает:
организацию проведения мониторинга в сфере профилактики экстремистской деятельности;
разработка и организация проведения мероприятий, направленных на обеспечение                                                             профилактики экстремизма;
изучение опыта работы по профилактике экстремизма других учебных заведений;
проведение анализа эффективности мер по профилактике экстремизма.
В целях профилактики экстремизма и терроризма школа взаимодействует с правоохранительными органами, КДН и ЗП, общественными организациями. Учащиеся принимают активное участие в следующих традиционных мероприятиях: День народного единства, День конституции, День снятия блокады Ленинграда, День Победы, День защиты детей. Сложилась система мероприятий, традиционно проводимых на муниципальном уровне. К числу таких мероприятий относятся проведение круглых столов с участием старшеклассников и представителей правоохранительных органов, депутатов муниципального и Законодательного собрания ЛО, встречи с жителями блокадного Ленинграда, участниками Великой Отечественной войны, акции «Георгиевская ленточка» под девизом «Я помню! Я горжусь!», «Помним, гордимся, наследуем!», «Вахта памяти»,
· благоустройство мемориалов, памятников, воинских захоронений, обелисков и памятных знаков,
-проведение митингов, возложения венков и цветов к мемориалам и памятникам, - тематических встреч ветеранов и молодежи, организация праздничных концертов для ветеранов;
проведение военизированных эстафет, военно-спортивных игр, соревнований.
В течение 2020-2021 учебного года один раз в месяц по расписанию проводятся уроки (классные часы) безопасности, где учителя проводят инструктажи, беседы, практические занятия.
1. «Эхо Бесланской печали» – сентябрь
2. Терроризм: его истоки и последствия – октябрь
3. Заложники и их безопасность–ноябрь
4. Подозрительные предметы – декабрь
5. Ложная тревога или телефонный терроризм - январь
6. Взрывы на улице и в помещении – февраль
7. ПБП в толпе – март
8. Меры по предупреждению терактов «Уметь, предвидеть, защитить» - апрель
9. Дети мира против террора – май
Практическая направленность уроков обществознания, ОБЖ помогает ребятам приобрести не только теоретические знания, но и практические навыки безопасного поведения.
На базе школы работают по графику кружки и секции дополнительного образования. Охват занимающихся в различных объединениях школы составляет 76% от числа учащихся.
Периодически проходят конкурсы рисунков, плакатов, оформляются информационные наглядные материалы стенда антиэкстремистской направленности "Мир без насилия".
«Подрастающее поколение - за культуру мира, против терроризма»(9-11кл)
· « Будьте бдительны»(7-8кл)
-« Терроризм - зло против человечества»(5-6кл)
· « Национальность без границ». К мероприятиям организованы выставки книг: "Береги здоровье смолоду", "На улице – не в комнате, о том, ребята, помните", "Экология и проблемы ХХI века", "Мы – за здоровый образ жизни", "Правила дорожного движения", «Доброта спасёт мир», «Наша сила – в единстве». Особое внимание уделяется подросткам, которые находятся в зоне риска, один раз в месяц на заседании школьной комиссии по профилактике правонарушений проходит беседа с родителями и подростками, состоящими на внутришкольном учете.

Мероприятия с родителями.

В течение учебного года на родительских собраниях обсуждаются вопросы безопасности детей, в частности на тему толерантности, недопущения межнациональной вражды и экстремизма с разъяснением административной и уголовной ответственности подростков и их законных представителей, в целях повышения уровня правосознания несовершеннолетних.

В ноябре, феврале, апреле 2020 -2021 года были организованы встречи обучающихся с представителями правоохранительных органов с целью разъяснения российского законодательства по противодействию экстремистской деятельности. (3 совместных мероприятия)

В школе ведется профилактическая работа среди учащихся по разъяснению норм законодательства в сфере противодействия экстремизму и терроризму и ответственности за их нарушение, с преподавателями ведется работа по формированию методического материала по противодействию экстремистским проявлениям среди учеников: методические разработки, сценарии, памятки, проводятся классные часы, открытые уроки.
