Принципы сократического диалога
Суть метода сократического диалога — совместный поиск истины через диалог, где один из участников задает вопросы, пытаясь глубже понять самого себя и собеседника.

Сократовский метод используется не для выявления фактов, а для демонстрации сложности и неточности мнений. Целью диалога является изучение основных убеждений, на которых построены утверждения, аргументы и предположения каждого члена дискуссии.

В основе метода Сократа — продуктивный дискомфорт, а не запугивание. У инициатора общения при использовании сократического диалога нет ответов на все вопросы. По методике Сократа все собеседники равноправны, должны следовать этике общения, рассуждать самостоятельно и проводить собственные примеры, не опираясь на известные точки зрения. Стремление прийти к общему выводу не позволит большинству обойти меньшинство.

Метод Сократа сконцентрирован на нравственном воспитании, на правильной жизни. Так как суть метода заключается в различии, что хорошо, а что плохо для конкретного человека

Этапы сократического диалога

Сократический диалог состоит из трех этапов:                                                                           1. Согласие.                                                                                                                                                2. Сомнение.                                                                                                                                            3. Аргументация.

Примеры сократических вопросов:

Уточняющие:

1. Что вы имеете в виду?

2. Не могли бы вы это сказать другими словами?

3. Что, по-вашему, является главной проблемой?

4. Могли бы вы привести пример?

Вопросы при появлении вопроса или проблемы:

1. Почему этот вопрос так важен?

2. Почему вы так думаете?

3. Какие предположения мы можем сделать на основании этого вопроса?

4. Ведет ли этот вопрос к важным вопросам или проблемам?

Вопросы предположения:

1. Как можно такое предположить?

2. Что иначе мы могли бы предположить?

