Рефлексивное письмо на уроках русского языка

Рефлексия-  источник внутреннего опыта, способ самопознания, необходимый инструмент мышления. Способность к рефлексии у каждого человека разная, поэтому важно на уроках русского языка формировать и развивать рефлексивную культуру и рефлексивную компетенцию школьников.

Цель использования данной стратегии: вспомнить, выявить, зафиксировать и осознать компоненты и алгоритм деятельности. 

Задача учителя – организовывать рефлексивное поле урока, т.е. так строить занятие, чтобы его логика, определяемая темой и целью, выстраивалась учителем совместно с учащимися, а это невозможно без осуществления на каждом этапе рефлексии по поводу имеющихся и отсутствующих знаний, затруднений школьников, применяемых ими способов деятельности и т.п. 
Таким образом, организация современного урока русского языка предполагает наличие в нём 3–5 рефлексивных пауз, которые, совместно с целеполаганием в начале урока и подведением итогов в конце, будут являться тем механизмом, который формирует ученика как субъекта учебной деятельности. 
Основные формы рефлексии:

 изобразительная, эмоционально-чувственная, пластическая,  вербальная (как устные, так и письменные).
Устные рефлексивные паузы имеют много преимуществ: они занимают меньше времени на уроке по сравнению с письменной рефлексией, сразу демонстрируют обратную связь, что позволяет оперативно корректировать ход занятия. Однако устная форма не даёт возможности высказаться всем, происходит определённое «навязывание» мнений двух-трёх высказавшихся учащихся всему классу.

Учителя-словесники знают, что далеко не каждый школьник легко, свободно, хорошо и правильно выражает свои мысли. Осуществление рефлексии в письменной форме на уроках русского языка помогает, на наш взгляд, формированию умений создавать первичные тексты и вместе с тем формирует рефлексивную компетенцию школьников.
Покажем на примере урока русского языка, как традиционный для нашего предмета вид деятельности – письмо – может помочь в формировании рефлексивных умений школьников. Опытные учителя-словесники работают над письмом как видом речевой деятельности на каждом уроке русского языка, давая задания на составление и запись собственных предложений с изученным словарным словом, предлагая школьникам часто писать сочинения-миниатюры (за 5–7 минут). Тематика и предложений, и сочинений-миниатюр может быть самой разнообразной.

Суть нашего предложения состоит в том, чтобы, наряду с традиционными темами для письма, учитель предлагал учащимся в письменной форме осуществить рефлексию, которую бóльшая часть педагогов проводит в устной форме. 

Используется рефлексивный приём «Закончи предложение»: школьникам предлагается продолжить 2–3 предложения (на выбор) (Я узнал...; Я научился...; Я понял, что могу...; Мне понравилось...; Для меня стало новым...; Меня удивило...;  У меня получилось...; Я приобрёл...; Мне захотелось...; Меня воодушевило... Урок дал мне для жизни…). 

Важно, чтобы письменная рефлексия осуществлялась не только в конце урока. Она может помочь организовать рефлексивное поле урока русского языка, если будет использоваться на разных его этапах. Основные виды рефлексий:

Ситуативная (в виде мотивировок и самооценок; помогает «включению» в учебную ситуацию), 
ретроспективная (предпосылки; мотивы, условия, этапы и результаты учебной деятельности; помогает осознанию, пониманию и структурированию полученного в прошлом опыта), 

 перспективная рефлексия (планирование деятельности, выбор наиболее эффективных способов её осуществления).

Многообразие предметов, на которые рефлексия может быть направлена, даёт возможность формировать разные виды рефлексивных умений. Так, формулирование предложения, отражающего настроение учащегося на уроке русского языка, помогает формировать рефлексивные умения осознавать своё эмоциональное состояние и настроение: С каким настроением ты пришёл на урок русского языка? Какие эмоции ты испытал на уроке? Сегодня меня порадовало… Сегодня меня огорчило…. 
Рефлексия, отражающая содержание учебного материала, предполагает запись необходимых «шагов», которые приводят к успешному узнаванию отдельных грамматических категорий: Какими способами я узнаю причастие? Как я нахожу в предложении причастный оборот? Как я определяю тип предложения по его структуре? Как я узнаю тип сложного предложения? Как я определяю вид придаточного предложения? Как я узнаю вид односоставного предложения?. 
Рефлексия деятельности помогает осмыслить её операционные составляющие, помогающие успешно учиться: Как подготовиться к словарному диктанту на «5»? Как понять материал параграфа? Как разобраться в заданиях к упражнению? Как работать над ошибками, чтобы больше их не допускать?
 Коммуникативная рефлексия предполагает оценку своего умения эффективно общаться, осмысление своих достижений и просчётов в учебном сотрудничестве с учителем, со сверстниками, оценка парной, групповой работы: Была ли эффективной работа в группе? Что помогло быстро и правильно выполнить групповое задание? В чём причина того, что группа не уложилась в отведённое для выполнения заданий время? Что помешало задействовать ресурсы всех участников группы?
Разные типы рефлексии помогут учителю-словеснику формулировать разные темы для рефлексивного письма:
 кооперативная рефлексия рассматривается при анализе субъект-субъектных видов деятельности, а также при проектировании коллективной деятельности с учётом необходимости координации профессиональных позиций и групповых ролей субъектов, а также кооперации их совместных действий: Предложи распределение ролей в своей группе для выполнения задания... Коммуникативная рефлексия рассматривается как существенная составляющая развитого общения и межличностного восприятия, как специфическое качество познания человека человеком.
 Личностная рефлексия (в которой есть и логическая, и эмоциональная составляющие) отражает построение новых образов себя в результате общения с другими людьми и активной деятельности, свои эмоциональные состояния, ценности, моральные нормы, убеждения, мотивы, намерения. 
Интеллектуальная рефлексия отражает умение субъекта выделять, анализировать и соотносить с предметной ситуацией собственные действия, а также рассмотрение рефлексии в связи с изучением механизмов мышления, прежде всего теоретического.

Подводя итоги, выделим самые важные, на наш взгляд, положения статьи:
 1. Рефлексия делает учащегося субъектом своей активности в образовании, поэтому так важно на каждом уроке русского языка формировать рефлексивные умения учащихся.

2. Для эффективного формирования рефлексивных умений учитель-словесник должен уметь организовывать рефлексивное поле урока и уметь работать с результатами рефлексивной деятельности: корректировать ход занятия с учётом осуществлённой детьми рефлексии.

3. Под рефлексивным полем урока мы понимаем наличие разных типов, видов и форм рефлексии, определяемых различиями в её содержательном смысле, а также то, что рефлексивные паузы «проходят» через весь урок, помогая выстраивать совместную логику его построения, заданную типом урока, его темой и целью. 

4. На уроках русского языка, наряду с разными формами, методами и приёмами осуществления рефлексии, важное место должно принадлежать письму как виду речевой деятельности (особенно значимо самостоятельное формулирование и запись отдельных предложений рефлексивной тематики, заданной учителем). 

5. Методистам и учителям предстоит осмысление методического инструментария организации рефлексивного поля урока русского языка; а также описание систематизированного опыта обучения рефлексивным высказываниям в письменной форме учащихся разных возрастов, осмысление типичных затруднений школьников и создание методических рекомендаций по совершенствованию обучения рефлексивному письму.
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